



TÁRSADALOMTUDOMÁNYI KUTATÓKÖZPONT
POLITIKATUDOMÁNYI INTÉZET
1097 Budapest Tóth Kálmán utca 4.
1476 Budapest, 100., Pf. 340
(01) 224 6724 / 202
https://politikatudomany.tk.hu/
pti@tk.hu

Eötvös Loránd Kutatási Hálózat Politikatudományi Intézet 2022

I. Kutatási eredmények: Demokrácia- és Politikaelméleti Osztály

Elfogadott kutatási stratégiai koncepció címe: A demokratikus politikai rendszerek és politikai vezetés új trendjei

Kutatási terv: A politikai vezetés elmélete és empirikus típusai

A kutatás a demokráciaelméletek és az empirikus politikatudományi kutatások összekapcsolásával a kortárs demokratikus rezsimek változásait vizsgálja. A kiindulópontot a főáramú demokráciaelméleti megközelítések kritikája jelenti, mely a politikai vezetést mellékes, illetve patológikus tényezőként kizárja a vizsgálódás köréből. Ehhez képest a kutatás nem csak a politikai vezetők intézményformáló, a választókra gyakorolt hatásával egészíti ki az eddigi tudásunkat, de összhangban a társadalmi és technológiai változásokkal, középpontba állítja annak szerepét. A kutatás segítségével az olyan sokat vizsgált, ám nagyon gyakran félreértett jelenségek, mint a populizmus, a hosszútávú politikai fejlődés sajátos logikája, az univerzális mintázatokkal szembeállítható lokális sajátosságok új fénytörésbe kerülnek, többlettudás szerezhető róluk, és alapvetően változtathatja meg azokat az értékelési szempontokat, amelyek mentén ma a választók és a politikai vezetés kapcsolatát értelmezhetjük. A kutatás társadalmi hasznossága ezért - az eredményekhez kapcsolódó rendszeres tudománynpszerűsítő tevékenységek mellett - abban ragadható meg, hogy tapasztalható módon hozzájárul a nyilvános diskurzus alakításához, a vizsgálódás céljai szerint közelebb hozva egymáshoz a politikai realitásokat és a társadalmi elvárásokat.

A kutatás fókuszában egyrészt plebiszciter vezérdemokrácia (PVD) állt, amely tartalmi értelemben autoriter rezsimeket jelent demokratikus formában. A kutatás fő eredménye az volt, hogy az elmúlt évtizedeknek politikai trendjei nem pusztán aláásták a liberális demokráciák stabilitását, de egy új rezsime típus jött létre, amit a politikatudomány a PVD elméleti-fogalmi eszközeivel tud megragadni. A kutatás három területen hozott új tudományos eredményt. (1) Először is komolyan hozzájárult a weberi plebiszciter vezérdemokrácia (PVD) elméleti rekonstrukciójához. (2) Másodszor, a kutatás kidolgozta a PVD elméletének empirikus rezsimekutatásban alkalmazható módszertanát, és a hazai Orbán-rezsime monografikus esettanulmányban történő elemzése mellett bő egy tucat esettanulmányban igazolta a módszer alkalmazhatóságát. (3) Harmadszor, empirikus framing-kísérletekkel vizsgálta, hogy a politikai vezetők miként formálják az állampolgárok politikai preferenciáit.

A kutatás fenti – demokráciaelméleti relevanciájú – irányát kibővítve 2022-ben sor került egy ERC-ADG pályázat benyújtására, mely azonban sikertelen volt.

A kutatócsoport munkájának egy másik iránya a populista vezetőket vizsgálta a követők szemében. A kortárs populista politika követőkönzpontú magyarázata és vizsgálata” című projekt adja, amely a populista vezetés elméleti és empirikus vizsgálatára fókuszált. A kutatás két módon járult hozzá a problémakör megértéséhez. Egyfelől, a kutatás feltárta azt a politikai eszköztárat, amelyet a populista politikusok előszeretettel használnak a rendkívüli morális érzelmek (morális pánik és eufória) generálására. Másfelől, a projekt egy reprezentatív kérdőíves vizsgálat keretében arra vállalkozott, hogy megvizsgálja miként hatnak a választók populista attitűdök a karizma attribúció folyamatára. Az eredmények arra mutatnak rá, hogy a populista világnézet nem feltétlenül magyarázza, hogy egy-egy konkrét vezetőt miért vagy miért nem látnak karizmatikusnak az emberek és kötődnek érzelmileg hozzájuk ennek megfelelően.

A kutatás folytatása:

Az előző kutatási szakasz eredményei alapján a kutatás mind elméleti, mind empirikus szempontból kiterjeszhető, egyrészt egy szélesebb demokráciaelméleti és identitáspolitikai vizsgálódási irány felé, másrészt a vezetők és követők viszonyainak új megközelítései felé. 2023-tól elindult a „Demokrácia az identitáspolitika korában” című 4 éves, az NKFIH (K-142410), 29,9 milliós támogatású kutatási program. A 2023-as pályázati ciklusban pedig benyújtásra kerül egy újabb NKFIH pályázat.

A szerzők neve (a kutatásvezető neve aláhúzva)	Hazai tudományos megjelenés fajtája (folyóiratcikk, könyv/könyvfejezet, konferencia, összefoglaló)	Státusz a (a-e) ¹	A publikáció címe	A megjelenés helye (folyóirat vagy kiadó, konferencia stb.)	Folyóirat esetén annak besorolása (pl.: SJR)	Az éves kutatási tervhez való hozzájárulás becsült mértéke %-ban
<u>Körösényi, A. & Plesz B. & Susánszki, P. & Patkós V.</u>	folyóiratcikk	e	The potentials of heresthetic and rhetoric in an open framing situation: theory and evidence from a survey experiment.	European Political Science Review	IF: 4,143 (D1)	100
Illés, G. & <u>Körösényi, A.</u>	folyóiratcikk	e	From the theater to the hippodrome: A critique of Jeffrey Green’s theory of plebiscitary democracy and an alternative. http://real.mtak.hu/13491	Contemporary Political Theory	IF: 0.892 (Q2)	100
Patkós V. & Plesz, B.	folyóiratcikk	e	The European Government-Opposition Voter (EGOV) Data Set http://real.mtak.hu/155152/	Intersections: East European Journal of Society and Politics	SJR: 0.2 (Q3)	75
Patkós, V	folyóiratcikk	d	Measuring partisan polarization with partisan differences in satisfaction with the government: the introduction of a new comparative approach;	Quality & Quantity	SJR: 0.87 (Q1)	50

Patkós, V.	folyóiratcikk	d	Do electoral reforms tend to favour the incumbents? A quantitative analysis;	Acta Politica	IF=1.613; SJR: 0.88 (Q1)	50
Metz, R.	folyóiratcikk	e	Népi hős vagy népi ördög? Érzelemgeneráló populista repertoár Orbán Viktor politikájában. http://real.mtak.hu/154053/	Socio.hu Társadalomtudományi Szemle		100
<u>Körösnéyi, A.</u> & Patkós V. & Plesz B. & Susánszki, P.	folyóiratcikk	e	Heresztetikai és retorikai stratégiák egy nyílt „framing” szituációban: elmélet és egy kísérleti kutatás eredményei. http://real.mtak.hu/15515	Politikatudományi Szemle		100
Csizmadia, E	folyóiratcikk	e	Politikai fejlődés: mi, miért, hogyan? A mai Magyarország előtörténete összehasonlító keretben. http://real.mtak.hu/15518	METSZETEK - Társadalomtudományi Folyóirat		100
<u>Körösnéyi, A.</u> & Gyulai, A. & Illés, G.	könyv	d	Vezérdemokráciák a világban: Macrontól Erdoğanig és Trumpig.	TK Politikatudományi Intézet – Ad Librum Kiadó		100
<u>Körösnéyi, A.</u> & Gyulai, A. & Illés, G.	könyvfejezet	d	Vezér- és vezér nélküli demokráciák, radikális és mérsékelt plebiszciter rezsimek	Vezérdemokráciák a világban: Macrontól Erdoğanig és Trumpig; TK Politikatudományi Intézet – Ad Librum		100
Gyulai, A & Horváth, A	könyvfejezet	d	Andrej Babiš: perszonalizáción túl, plebiszciter rezsimen innen	Vezérdemokráciák a világban: Macrontól Erdoğanig és Trumpig; TK Politikatudományi Intézet – Ad Librum		100
Illés, G.	könyvfejezet	d	A realista Orbán Viktor	Az állandóság változása. Parlamenti választás 2022; Gondolat Kiadó		100
Metz, R. & Plesz, B.	könyvfejezet	d	Vezérek populista csodálói. A populista szavazók viszonya az erős vezetéshez a 2022-es parlamenti választások során.	Az állandóság változása. Parlamenti választás 2022; Gondolat Kiadó		100
Benedek, I.	könyvfejezet	d	Populizmus és karizmatikus plebiszciter vezetés a balkánon: Aleksandar Vučić és Bojko Boriszov.	Vezérdemokráciák a világban: Macrontól Erdoğanig és Trumpig; TK Politikatudományi Intézet – Ad Librum		100

Benedek, I.	könyvfejezet	d	Populizmus és karizmatikus plebiszciter vezetés a visegrádi országokban: Jarosław Kaczyński és Robert Fico.	Vezérdemokráciák a világban: Macrontól Erdoğanig és Trumpig; TK Politikatudományi Intézet – Ad Librum	100
Illés, G	könyvfejezet	d	Plebiszciter rezsím a milleniumi trendek előtt: Charles de Gaulle és a francia Ötödik Köztársaság	Vezérdemokráciák a világban: Macrontól Erdoğanig és Trumpig; TK Politikatudományi Intézet – Ad Librum	100
Metz, R	könyvfejezet	d	Donald Trump: egy radikális kísérlet a vezérek demokráciájában	Vezérdemokráciák a világban: Macrontól Erdoğanig és Trumpig; TK Politikatudományi Intézet – Ad Librum	100
Metz, R	könyvfejezet	d	A látszat-vezérdemokrácia: a putyini politikai rezsím anatómiája	Vezérdemokráciák a világban: Macrontól Erdoğanig és Trumpig; TK Politikatudományi Intézet – Ad Librum	100
<u>Körösnéyi</u> , A	könyvfejezet	d	Inverz Bonapartizmus: Hugo Chávez plebiszciter rezsímje	Vezérdemokráciák a világban: Macrontól Erdoğanig és Trumpig; TK Politikatudományi Intézet – Ad Librum	100
Illés G & Gyulai, A & <u>Körösnéyi</u> , A	könyvfejezet	d	A plebiszciter rezsímek létrejöttének lehetőségei és korlátai	Vezérdemokráciák a világban: Macrontól Erdoğanig és Trumpig; TK Politikatudományi Intézet – Ad Librum	100

Kutatási terv: A 21. század kihívásainak politikai filozófiája: klímaváltozás, migráció és mesterséges intelligencia

A kutatási terv szerint a projekt célja kidolgozni a politikai filozófiai kereteit azoknak az aktuális és globális trendeknek, amelyekkel kapcsolatban a természettudományok és az empirikus társadalomtudományok azt várják, hogy alapvetően változtathatják meg a politikai közösségek kereteit és működésmódját. A kutatás a politika olyan normáit keresi, melyek nem az ideálisból, hanem a politika sajátos szabályszerűségeiből indulnak ki, és ennek köszönhetően relevánsak lehetnek a különösen nagy horderejű társadalmi változásokkal kapcsolatban is. A kutatás nem kizárólag a jelzett témákkal kapcsolatos normákkal, esetlegesen azok kidolgozásával foglalkozik, hanem azoknak a feltételeknek a vizsgálatával, amelyek egyáltalán lehetővé teszik az ilyen mércék meghatározását. Vagyis a főármú politikai filozófia absztrakt eljárásával szemben a cél itt kifejezetten a politika valóságával összeegyeztethető normatív problémák vizsgálata.

A kutatás első szakasza a politikai normativitás így értett nézőpontjából a bevett politikaelméleti irányok kritikájával foglalkozott, azt a kérdést feltéve, hogy mi definiálja a közösségeket, az azokba való belépést, illetve kilépést, és mi igazolja a közösségeket egyben tartó elveket. Ezek szükséges lépések ahhoz, hogy a klímaváltozáshoz,

migrációhoz, mesterséges intelligenciához mérhető jelentőségű kihívások normatív kihívásai elgondolhatók legyenek a politika tényleges viszonyai között.

Az eredmények egyik része a realista politikaelmélet felől az igazolás szélső esetét vizsgálta, összekapcsolva a filozófiai anarchizmus és a realizmus problémáját. Ezen az alapon a munka a kötelezettség olyan felfogásához jut el, amely alkalmas alapja, hogy egyes konkrét társadalmi problémákkal kapcsolatos normák vizsgálatát és pontosítását lehetővé tegye. Ebben a megközelítésben a realizmus és a filozófiai anarchizmus összekapcsolásának az a hozadéka, hogy láthatóvá teszi a társadalmiság alapjait olyan rendkívüli – korábbi példákból nem levezethető – szituációk számára is, amikor a normák meghatározásának bevett módjai már nem biztosítanak realiztikusan működőképes mércéket.

Ugyancsak a politikai normák megalapozásának lehetőségével, a politikai helyzetek paradigmátikusán szélső, rendkívüli módjaival foglalkozik a kutatás Carl Schmitt munkásságát aktualizáló része. Az e téren publikált munka hozadéka a vonatkozó kutatási terület egy addig elhanyagolt területének a vizsgálata, tartalmi értelemben pedig az, hogy a recepción keresztül a hálózatos technológiák politikaelméleti problémáinak alapjai láthatóvá váltak. A nemzetközi együttműködés keretében, vezető kiadónál megjelent munka arra mutat rá, hogy a technológia politikailag nem csupán nem tekinthető semlegesnek, de a társadalmi normák sajátos, szabadságot egyszerre lehetővé tévő, egyszerre korlátozó készletét hozza működésbe, ami nem kezelhető a politika moralitás-alapú keretei között.

A kutatásnak része két doktori disszertációs projekt. Az első - 2022-ben megvédett - munka a republikanizmussal, vagyis a főáramú politikai filozófiához képest alternatívát kínáló egyik lehetséges megközelítéssel foglalkozik. A munka célja, hogy a jelenlegi normatív gondolkodást meghatározó liberális szabadságeszmény helyébe a republikánus szabadságeszményt állítsa. A kutatás ezen része újabb külső forrás bevonását tette lehetővé azzal, hogy a kutató az NKFIH felhívásán posztdoktori pályázatot nyert el.

A kutatáshoz tartozó másik disszertáció munkahelyi vitán átesett, végleges változatának benyújtására a beszámolási időszakban sor került. A munka a migráció politikafilozófiai megközelítésével foglalkozik túllépve a Rawlsianus megközelítésen, és annak alternatívájaként a Critical Cosmopolitan Care megoldását kidolgozva. Ez utóbbi kutatás elméleti kerete kapcsolódik a kutató részvételével 2022-ben indult 101060836 UNTWIST Horizon EU projekthez (Policy recommendations to regain feminist losers as mainstream voters), amely a nemi egyenlőség elvének gyakorlati megvalósíthatóságával, illetve ennek politikai környezetével foglalkozik (a 12 WP-ből álló projektben a kutató 6 WP-ben vesz részt).

A kutatás további szakaszának legfontosabb kérdése az, hogy immár a politika sajátos normativitásának kidolgozott alapján milyen mércék szerint ítéltethők meg azok a változások, amelyeket a migráció, illetve a mesterséges intelligencia elterjedése magukban hordoznak. Emellett a kutatás további célja annak módszertani vizsgálata, hogy a politikai filozófiának miként kell a normativitás szempontjait kezelni, ha releváns kíván maradni a politikai gyakorlat szempontjából.

Változás a résztvevő kutatók személyében:

A kutatási terv megfogalmazásakor résztvevőként feltüntetett Zala Miklós 2022. óta nem a kutatóhely munkavállalója, a projektben való részvétele megszűnt.

A kutatási terv folytatása, következő lépései:

- „Political obligation: what's the point?” címmel nemzetközi workshop a PTI és az ELTE TáTK közös szervezésében és finanszírozásával, 2023. október 26-27.
- A két disszertáció – egy magyar, egy angol nyelvű – benyújtása könyvtervként
- Legalább 3 db Q1/Q2-es publikáció benyújtása.
- Legalább 1 nemzetközi konferenciaelőadás a mesterséges intelligencia politikaelmélete témában (IPSA WC2023, elfogadott jelentkezés)
- A kutatás republikánus megalapozottságú irányához kapcsolódóan beadott NKFIH PD pályázatot a benyújtó kutató elnyerte.

A szerzők neve (a kutatásvezető neve aláhúzva)	Hazai tudományos megjelenés fajtája (folyóiratcikk, könyv/könyvfejezet, konferencia, összefoglaló)	Státusz a (a-e) ¹	A publikáció címe	A megjelenés helye (folyóirat vagy kiadó, konferencia stb.)	Folyóirat esetén annak besorolása (pl.: SJR)	Az éves kutatási tervhez való hozzájárulás becsült mértéke %-ban
<u>Gyulai, A</u>	könyvfejezet	d	Imagined facts, actual enemies.	Carl Schmitt and The Buribunks: Technology, Law,		100
Szűcs, Z. G.	folyóiratcikk	e	On the edge of anarchism: a realist critique of philosophical anarchism. http://real.mtak.hu/162787/	Critical Review of International Social and Political	SNIP: 1.166 SJR: 0.353 (Q1)	100
Szűcs, Z. G.	folyóiratcikk	e	A Realist Membership Account of Political Obligation. http://real.mtak.hu/162786/	Ethical Theory and Moral Practice.	SJR: 0.47 (Q2)	100
Szűcs, Z. G.	folyóiratcikk	e	In defence of a liberal realism and a realist political ethics: On Edward Hall's Value, Conflict, and Order http://real.mtak.hu/135002	European Journal of Political Theory	SJR: 0.74 (Q1)	50
Tóth, Sz	folyóiratcikk	e	Republikánus multikulturalizmus: fából vaskarika? http://real.mtak.hu/id/eprint/147316	Regio: Kisebbség Kultúra Politika Társadalom		100
Ujlaki, A	folyóiratcikk	d	Rawls és a Migráció	Magyar Filozófiai Szemle		100

Kutatási terv: A politikai realizmus és a hatalommegosztás elméleti és gyakorlati kérdései

A kutatás átfogó célja, hogy az empirikus politikatudományi kutatásoktól a politikafilozófiai vizsgálódásokig keressen választ a politika intézményes viszonyai és normatív tartalmának legjelentősebb változásai kapcsán. Az összetett tematikus fókusz és a módszertani sokféleség több, párhuzamosan működő kutató hálózathoz való is lehetővé tett.

A kutatás egyik fontos eredménye, hogy a realizmus politikafilozófiai irányzatát nem csupán elméleti irányban fejlesztette tovább a nemzetközi szakmai közvélemény számára is látható publikációkban, de monografikus feldolgozásban demonstrálta annak magyarázóerejét a szélesebb politikatudomány egyik kurrens ága, a politikai rezsimek kutatása számára is. Ebben a keretben a kutatás egyik, nemzetközi szinten is jól azonosítható sajátossága a realizmus és a politikai kötelezettség problémájának vizsgálata, mely a publikációkon túl saját szervezésű nemzetközi workshopot is jelentett (<https://politikatudomany.tk.hu/esemeny/2022/04/new-perspectives-on-political-obligation>), amelynek kiterjesztett folytatására 2023-ban Budapesten jelenléti formában is sor kerül.

A projekt részeként egy Bolyai János Kutatási Ösztöndíjas kutatás, ugyancsak a realista elmélet gyakorlati relevanciájára fókuszálva azt vizsgálja, hogy a kortárs realista elmélet miként jelenik meg érvelésként, ideológiaként a politikai gyakorlatban. Ennek jelentősége különösen az olyan válsághelyzetekben növekszik meg, mint a migrációs válság, a pandémia, vagy a 2022-ben kirobbant háború.

A politikai realizmussal kapcsolatos egyik legfontosabb tudományos kérdés az, hogy az öndefiníciós és lehatárolási törekvések után az elért eredmények miképpen ágyazhatók be szélesebb problémákba. A kutatás ezen a téren a normativitás problémáját a határterületek felé mozdítva el, a politikafilozófiát az irodalommal kapcsolta össze. A benyújtott és megjelent nemzetközi publikációk mellett az ECPR 2022-es innsbrucki konferenciáján, tucatnyi előadó részvételével saját szervezésű szekció (<https://ecpr.eu/Events/Event/SectionDetails/1203>) alapozta meg egy jövőbeli szélesebb nemzetközi együttműködés lehetőségét.

A kutatás a hatalommegosztás problémáját a beszámolási időszakban az alkotmánybíráskodás és az önkormányzatiság empirikus elemzésén keresztül vizsgálta. A probléma középpontjában a politikai hatalom valóságának az intézményrendszerrel, illetve az intézményrendszer mögött meghúzódó normákkal való ütközése áll. Előbbi terület az NKE EJKK-val közösen egy 20 országra kiterjedő kutatást jelent (<https://judiconeu.un-nke.hu/participants>), ahol a saját fejlesztésű módszertan alkalmazásával helyi kutatók azonos szempontok és eljárások segítségével vizsgálják azt a kérdést, hogy az alkotmánybíráskodás térnyerése a törvényhozással szemben milyen mértékig tekinthető általános trendnek, és igaz az ún. visszacsapás tézise, mely szerint a törvényhozások ismét visszaszorítják-e az olyan nem-többségi intézmények szerepét mint az alkotmánybíróságok. A kapcsolódó megjelent hazai és nemzetközi (D1, IF: 3,0) publikációk mellett az elmúlt időszakban lezárult az adatgyűjtés, elkészültek az országtanulmányok, és létrejött a

szerződés a Routledge kiadóval egy kétkötetes kiadvány megjelentetésére vonatkozóan. A hatalommegosztás problémájának kevésbé vizsgált területe az önkormányzatiság, ezen belül is a helyi politikai viszonyok meghatározó szerepe. Ezzel kapcsolatos legújabb kutatásaink a téma jelentős kutatóit összefogó, vezető nemzetközi kiadónál megjelent kézikönyvben jelentek meg.

A kutatás eredményeit a következő nemzetközi konferenciákon ismertették a résztvevő kutatók: ECPR General Conference; MANCEPT Workshop; Nacionalne zajednice Vojvodine, IFDT Beograd; CEPISA, Bled, Slovenia; Conference of the European Society of the Philosophy of Religion, Oxford; Association for Political Theory Conference, Houston.

A kutatás külső finanszírozását NKFIH-támogatás biztosítja, két kutató pedig résztvevője egy VisegradFund által támogatott konzorciumnak.

A kutatás terv folytatása a megkezdett nemzetközi együttműködésekre, valamint a megjelenés előtt álló és már benyújtott nemzetközi publikációkra tekintettel várhatóan bővülő eredményekkel szolgál.

A szerzők neve (a kutatásvezető neve aláhúzva)	Hazai tudományos megjelenés fajtája (folyóiratcikk, könyv/könyvféjezet, konferencia, összefoglaló)	Státusz a (a-e) ¹	A publikáció címe	A megjelenés helye (folyóirat vagy kiadó, konferencia stb.)	Folyóirat esetén annak besorolása (pl.: SJR)	Az éves kutatási tervhez való hozzájárulás becsült mértéke %-ban
<u>Balázs, Z</u>	folyóiratcikk	e	Does the sovereign exist? Robert Musil's political theology. DOI	International Journal of Philosophy and Theology	SJR: 0.25 (Q1)	100
<u>Balázs, Z</u>	folyóiratcikk	e	The Sovereign's Beatitude DOI	Political Theory	SJR: 0.55 (Q1)	100
Pócza, K. et al (Gyulai, A, Dobos G)	folyóiratcikk	e	Do constitutional courts restrict government policy? The effects of budgetary implications and bloc-politics in the Hungarian Constitutional Court's decisions between 1990 and 2018;	East European Politics	IF: 3; SJR: 1.5 (Q1)	100
Szűcs, Z. G.	folyóiratcikk	e	A Realist Membership Account of Political Obligation. http://real.mtak.hu/162786/	Ethical Theory and Moral Practice.	SJR: 0.47 (Q2)	100
Szűcs, Z. G.	folyóiratcikk	e	In defence of a liberal realism and a realist political ethics: On Edward Hall's Value, Conflict, and Order http://real.mtak.hu/135002	European Journal of Political Theory	SJR: 0.74 (Q1)	100

Szűcs, Z. G.	folyóiratcikk	e	On the edge of anarchism: a realist critique of philosophical anarchism. http://real.mtak.hu/162787/	Critical Review of International Social and Political Philosophy	SNIP: 1.166 SJR: 0.353 (Q1)	75
Dobos, G	folyóiratcikk	e	Egy kirakós darabjai http://real.mtak.hu/155794	Politikatudományi Szemle		100
Tóth, Sz	folyóiratcikk	e	Republikánus multikulturalizmus: fából vaskarika? http://real.mtak.hu/id/eprint/147316	Regio: Kisebbség Kultúra Politika Társadalom		75
Ujlaki, A	folyóiratcikk	d	Rawls és a Migráció	Magyar Filozófiai Szemle		75
Szűcs, Z. G.	könyv	d	Political ethics in illiberal regimes: A realist interpretation.	Manchester University Press		100
Stumpf, I	könyv	d	Paradigm Shift in Constitutionalism: Importance of Sovereignty and Constitutional identity	Gondolat Kiadó		50
Balázs, Z	könyvfejezet	d	Az Európai Unió és a birodalmi hagyomány	Európa jövője: A Kárpát-Ifjúsági Egyesület által 2017. szeptember 29-én és 30-n Budakeszin		100
Dobos, G	könyvfejezet	d	The expansion and the limits of national politics at the local level	The Routledge Handbook of Local Elections and Voting in Europe; Routledge.		100
Pócza, K & Dobos G & Gyulai A	könyvfejezet	d	Különvélemények és bírói koalíciók az Alkotmánybíróság gyakorlatában 1990 és 2018 között. Egységtől a polarizációig?	Kontextus által világosan: a Sólyom-bíróság antiformalista elemzése; L'Harmattan		100

II. Kutatási eredmények: Kormányzás és Közpolitika Osztály

Elfogadott kutatási stratégiai koncepció címe: A versenyképességet szolgáló közpolitikai döntések megalapozása

Kutatási terv: Közpolitikai döntések: szakpolitikák és a közpolitika dinamikája

A magyar közpolitika dinamikáját vizsgáló kutatásunk fókuszában a közpolitikai döntések dinamikája áll. A közpolitikai intézmények és a közpolitikai szereplők hatásának elemzésében a kutatás egyik lényeges hozzáadott értéke a kvantitatív nemzetközi összehasonlításra alkalmas adatbázis építése, karbantartása, illetve az ezzel adekvát elemzési technikák alkalmazása. Ennek során a magyar közpolitikai napirend hosszú távú alakulását a Frank Baumgartner és Bryan Jones vezetésével folyó nemzetközi összehasonlító közpolitikai napirend-kutatás (*Comparative Agendas Project, CAP*) módszertanához kapcsoltuk, közvetlenül felhasználva az adatbázis-építés, kódolás, mérés és elemzés nemzetközi tapasztalatait.

A kutatás egyik fontos komponense a közpolitikai napirend hosszú távú történelmi dinamikájának feltárása. Ebben a keretben kutatóink 2022-ben 73 év (az 1945-2018 közötti időszak) magyar közpolitikai napirendjét vizsgálták – ez a hosszú időtáv lehetőséget adott politikai rendszereken átívelő következtetések levonására, így nemzetközileg is jelentős újdonságértékkel bír. Az interpellációk, törvények, rendeletek, költségvetési törvénykezési dokumentumok és zárszámadási viták szövegtöredékeiből felépülő adatbázishoz a kódolás részben hagyományos, személyes formában (kettős vakkódolással), részben a mesterséges intelligenciát használó gépi tanulással történt. Kutatási eredményeink rámutatnak, hogy a megszakított egyensúly (*punctuated equilibrium*) tézise a politikai rendszerektől függetlenül érvényesül, miközben a liberális demokráciák és az autoriter rendszerek közötti sérülékeny demokráciák, hibrid rezsimek elméletileg tételezett információs hátrányát a közpolitikai napirend input oldalán (a média és a közvéleménykutatások forrásaiban célszerű keresni. Éppen ezért az elmúlt időszakban folytatódott adatbázis-bővítésben az országgyűléssel és a kormánnyal kapcsolatos szisztematikus adatépítés (és a korábbi adatsorok meghosszabbítása) mellett a médiával és a közvéleménnyel kapcsolatos adatbázisok fejlesztése is zajlott. Ezek az adatbázis-fejlesztések a jövőben a gépi tanulást bevonó szövegelemzési technikákra építve módszertani indíttatású kutatásokra, továbbá nemzetközi összehasonlító közpolitikai elemzések széles tárházára adnak alkalmat.

A kutatócsoport folytatta a kelet-közép-európai térség közpolitikai folyamataiban meghatározó populizmus hatásainak vizsgálatát. Ennek során kutatóink újragondolták a korábbi elméleti munkákat, és új, a kelet-közép-európai kontextusban releváns konceptuális modellt alkottak, amelyben a populista közpolitikaalkotás tartalmi, procedurális és diszkurzív (retorikai) elemei is megragadhatók. Ezt a modellt több szakpolitikai területen is alkalmazták: a jog és a populizmus kapcsolatát a büntetőjog, a kisebbségi jogok, az alkotmányjog, az adójog, a munkajog területein, továbbá a bírósági jogalkalmazásban, illetve az alkotmányossági mércék kontextusában vizsgálták. A szakpolitikai területek között a kutatócsoport kiemelt figyelmet fordított a koronavírus-járvány kezelésére, összehasonlítva a liberális demokráciák, illetve a populista kormányzatok járványkezelését, közpolitikai alkalmazkodási technikáit. A kutatók külön foglalkoztak az oltási hajlandóságot alakító állampolgári attitűdökkel, ezzel összefüggésben az intézményi bizalom és a normakövetés szerepével. Áttekintették a koronavírus-járvány során a válságkommunikáció jellemző mintázatait, és rámutattak a koronavírus-járvány és más szakpolitikai területek

kapcsolódásaira a kormányzati válságkommunikációban. Végül a kutatócsoport a visegrádi országok összehasonlító mintáján a koronavírus-válságkezelés egyik fontos gazdaságpolitikai vonatkozását, a beruházás-ösztönzés mechanizmusait is megvizsgálta, és rámutatott, hogy az erősebb populista vonást mutató kormányzatok inkább a diszkurzív eszközök szélesebb alkalmazásában tértek el a kevésbé populista közép-európai kormányzatoktól, a beruházás-ösztönzés szabályaiban, technikáiban nem volt számottevő különbség.

A szerzők neve (a kutatásvezető neve aláhúzva)	Hazai tudományos megjelenés fajtája (folyóiratcikk, könyv/könyvfejezet, konferencia, összefoglaló)	Státusz a (a-e) ¹	A publikáció címe	A megjelenés helye (folyóirat vagy kiadó, konferencia stb.)	Folyóirat esetén annak besorolása (pl.: SJR)	Az éves kutatási tervhez való hozzájárulás becsült mértéke %-ban
<u>Boda, Zs et al.</u> (Bartha A)	folyóiratcikk	e	Two Decades of Penal Populism – The Case of Hungary http://real.mtak.hu/138977/	Review of Central and East European Law	IF: 0,389 (Q1)	100
Medve-Bálint, G et al.	folyóiratcikk	e	Riding the Covid waves: Authoritarian socio-economic responses of East-Central Europe’s anti-liberal governments. http://real.mtak.hu/149865/	East European Politics	IF: 3 (D1)	50
Stojilovska, A et al.	folyóiratcikk	e	Energy poverty and emerging debates: Beyond the traditional triangle of energy poverty drivers. http://real.mtak.hu/153704/	Energy Policy	IF: 7,576 (Q1)	100
Fekete, B et al (Bartha A)	folyóiratcikk	e	Rights Consciousness in Hungary and Some Comparative Remarks. Could an Increasing Level of Rights Consciousness Challenge the Autocratic	Review of Central and East European Law	IF: 0,103 (Q1)	75
Asante, G & Bartha A	folyóiratcikk	e	The positive externality of education on crime: Insights from Sub-Saharan Africa http://real.mtak.hu/138258/	Cogent Social Sciences	IF: 0.36 (Q2)	75
Kopasz, M et al.	folyóiratcikk	e	Social Workers’ Causal Attributions for Poverty: Does the level of spatial concentration of disadvantages matter? http://real.mtak.hu/162719/	Social Indicators Research	IF: 2.614 (Q1)	100
Máté, Á & Sebők, M & Kacsuk, Z	folyóiratcikk	e	The (real) need for a human touch: testing a human-machine hybrid topic classification workflow on a New York Times corpus	Quality & Quantity	SJR: 0.87 (Q1)	50

Pokorny, Zs & Barczikay, T & Bucholcz, P	folyóiratcikk	e	Válságkommunikációs stratégiák a magyar közpolitika-alkotásban: miniszterelnöki beszédek a koronavírus első két évében.	Politikatudományi Szemle		100
Bíró-Nagy, A & Szászi, Á	folyóiratcikk	e	The roots of COVID-19 vaccine hesitancy: evidence from Hungary http://real.mtak.hu/155575/	Journal of Behavioral Medicine	IF: 2,96 (Q1)	100
Bíró-Nagy, A & Laki, G	folyóiratcikk	e	Europeanization of Public Policy in Hungary: An Empirical Research http://real.mtak.hu/154466/	Politologicky Casopis / Czech Journal Of Political Science	SJR: 0.16 (Q3)	75
Bíró-Nagy, A & Laki, G	folyóiratcikk	e	Non-compulsory compliance with the EU: Implementation of European Semester recommendations in the Visegrad countries	Intersections: East European Journal of Society and Politics	SJR: 0.2 (Q3)	50
Bíró-Nagy, A & Szászi, Á	folyóiratcikk	e	Az Európai Unió közpolitikai hatásának percepciói. A magyarok tudása és preferenciái az EU befolyásáról http://real.mtak.hu/154463/	Politikatudományi Szemle		100
Sebők, M & Balázs Á & Molnár, Cs	folyóiratcikk	e	Punctuated equilibrium and progressive friction in socialist autocracy, democracy and hybrid regimes http://real.mtak.hu/155290/	Journal of Public Policy	IF: 2.513 (Q1)	75
Sebők, M et al (Molnár, Cs)	folyóiratcikk	e	Measuring legislative stability - A new approach with data from Hungary http://real.mtak.hu/155291/	European Political Science	IF: 1.756 (Q1)	100
Molnár Cs	folyóiratcikk	e	If there is nothing else to say: the local content of interpellations. http://real.mtak.hu/155292/	Journal of Legislative Studies	SJR: 0.44 (Q1)	100
Medve-Bálint, Gergő	folyóiratcikk	e	Koronavírus-válságkezelés beruházás ösztönzéssel: a magyarországi Versenyképesség Növelő Támogatási Program	Tér és Társadalom		100
Dunajeva, J	folyóiratcikk	e	Online Higher Education During the Pandemic: The Case of Hungary http://real.mtak.hu/155228/	Critical Review (Przeгляд Krytyczny)		100

Dunajeva, J	folyóiratcikk	e	Introduction to the Special Issue "Higher Education During and After COVID in Central and Eastern Europe" http://real.mtak.hu/155232	Critical Review (Przegląd Krytyczny)		100
Dunajeva, J	folyóiratcikk	e	Raluca Bianca Roman, Sofiya Zahova a Aleksandar Marinov (eds.): Roma Writings: Romani Literature and Press in Central, South-Eastern and Eastern Europe from the 19th	Romano Džaniben : Časopis Romistických Studií		75
Kiss, R & Sebők, M	folyóiratcikk	e	Creating an enhanced infrastructure of parliamentary archives for better democratic transparency and legislative research	International Journal of Parliamentary Studies		75
Gelányi, P & Sebők, M & Ring, O	folyóiratcikk	e	A topikmodellezés lehetőségei és korlátai egy törvénykorpusz példáján http://real.mtak.hu/151563/	Statisztikai Szemle		75
Harring et al (Bíró-Nagy, A)	könyv	d	Youth study Growing up in Central Eastern Europe 2022	Bonn: Friedrich-Ebert-Stiftung		75
Bíró-Nagy A & Szabó, A	könyv	d	Youth study Hungary: 2021	Bonn: Friedrich-Ebert-Stiftung		75
Bíró-Nagy A et al.	könyv	d	Mennyi Európát szeretnénk?	Bonn: Friedrich-Ebert-Stiftung		75
Békés, Cs	könyv	d	Hungary's Cold War: International Relations from the End of World War II to the Fall of the Soviet Union	Chapel Hill (NC): University of North Carolina Press		100
Békés, Cs	könyv	d	The Bibliography of New Cold War History: Sixth, enlarged edition	Budapest: Cold War History Research Center		100
Békés, Cs	könyv	d	The History of the Soviet Bloc 1945–1991. A Chronology. Part 2. 1953–1968: Third, enlarged edition	Budapest: Cold War History Research Center		100

Zoltán Á & Hajnal, Gy	könyvrészlet	d	Zoltán Ádám, György Hajnal Why has CEE proved so vulnerable to COVID-19?: Contemplating historically rooted mechanisms	Emerging Europe's chronic distrust : Lessons from the region's COVID puzzle; Budapest:	100
Gajduscek, Gy & Hajnal, Gy	könyvrészlet	d	Public administration education in Central and Eastern Europe	Handbook of Teaching Public Administration; Cheltenham: Edward Elgar Publishing	100
Dunajeva, J & Szilvasi, M	könyvrészlet	d	Contesting Antigypsyism in Public Policy	The Routledge Handbook of International Critical Social Work: New Perspectives and	100
Dunajeva, J	könyvrészlet	d	Teaching about Roma in contemporary Hungary	Non-Inclusive Education in Central and Eastern Europe; Bloomsbury	100
Medve-Bálint, G et al.	könyvrészlet	d	The EIB in the light of European integration theories. Conserving the tilted playing field	Deciphering the European Investment Bank; Routledge	50
Medve-Bálint, G & Dorothee, B	könyvrészlet	d	Hungary: A political power play undermining resilience building	The Political Economy of COVID-19 Responses in East Central Europe; European	50
Pokorny, Zs & Barczikay, T	könyvrészlet	d	Szakpolitikák, stratégiák és napirendek a negyedik Fidesz-kormány idején és korábban: Láttelek a magyar közpolitika-alkotási gyakorlatokról	Az állandóság változása: Parlamenti választás 2022; Budapest: Gondolat Kiadó	100
Bíró-Nagy, A	könyvrészlet	d	Szeretlek is, meg nem is: A Fidesz szavazói és az Európai Unió	Az állandóság változása: Parlamenti választás 2022; Budapest: Gondolat Kiadó	75
Kiss, R & Sebők, M	könyvrészlet	d	A jogalkotás kvantitatív vizsgálata a jogrendszer reagálóképessége szempontjából	A magyar jogrendszer rezilienciája 2010 - 2020 Budapest: ORAC Kiadó Kft.	100
Medve-Bálint, G	könyvrészlet	d	Céllentétes következmények? Az uniós források hasznosulása Magyarországon	Társadalmi Riport 2022, TÁRKI	50

Békés, Cs	könyvrészlet	d	Magyarország és a nemzetközi politika, 1945–1991: Problémák, vitakérdések, új megközelítések	A szovjet típusú rendszer időszakának vitatott kérdései; Pécs, Kronosz Kiadó	100
-----------	--------------	---	--	--	-----

Kutatási terv: A Big Data és mesterséges intelligencia a közpolitikai kutatásokban

A PTI-ben „A Big Data és mesterséges intelligencia a közpolitikai kutatásokban” projekt a poltextLAB kutatólabor keretében valósult meg. Itt olyan nemzetközi színvonalú, mesterséges intelligencián alapuló módszereket alkalmazó kutatások zajlanak, amelyek komoly alkalmazott, ipari/kormányzati felhasználási lehetőségeket is magukban rejtene. Ezekkel a kutatásokkal, illetve a rájuk épülő alkalmazásokkal/szolgáltatásokkal komoly élömlőmunka-igénnyel rendelkező tevékenységek válhatnak ki mesterséges intelligencia-alapú megoldásokkal.

A nyelvtchnológiai kutatások keretében egyrészt nagyméretű, elsődlegesen magyar nyelvű adatbázisokat/korpuszokat hozunk létre parlamenti beszédekből, jogszabályokból, jogi döntésekből, sajtótermékekből, hogy azok alkalmasak legyenek a különböző gépi tanuló algoritmusok fejlesztésére és tesztelésére. Az így létrejövő nagyméretű, komplex korpuszok a társadalmi-gazdasági folyamatok megértésében, és előrejelzésében is fontos szerepet játszhatnak.

A korpusz és adatbázisépítés mellett célunk különböző társadalomtudományi kérdések megválaszolása mesterséges intelligencián alapuló módszerek segítségével. A kutatás során modern neurális hálókra épülő nyelvi modelleket alkalmazunk és jelentős eredményeket értünk el a különböző nyelvű szövegek osztályozási problémájának megoldása során. A projekt során létrehozott CAP BABEL MACHINE béta változata online feltöltő felületen (<https://poltextlab.com/cap-machine/>) keresztül fogad be adathalmazokat és készít klasszifikációs előrejelzést finomhangolt nyelvi modellek segítségével. A módszertan, amelyen eszközünk alapszik, a Comparative Agendas Project (CAP) politikatudományi kódrendszerét ötvözi olyan, a legkorszerűbb technológiára épülő nagy nyelvi modellekkel, mint a BERT. A BABEL MACHINE ezáltal egy magas hatásfokú, megbízható, és költséghatékony alternatívát ajánl a kézi kódolásra. Célunk olyan modellek finomhangolása, melyek ezen alternatívát nagyszámú, különböző nyelvű szövegekre teljesen automatikusan, magas pontossággal képesek biztosítani. A 2023 tavaszán induló szolgáltatás kapcsán már fogadtunk többek között dán, belga, amerikai érdeklődést.

Ugyancsak foglalkozunk magyar nyelvű szövegek mesterséges intelligencián alapuló emócióelemzésének problémájával. Ennek keretében szakértő annotátorok bevonásával, szigorú minőségbiztosítás mellett létrehoztunk egy tagmondat szinten annotált parlamenti beszédekből épített szentiment- és emóciókorpuszt (HunEmPoli), ahol az azonosított 39840 érzelmét azok argumentumaival is. Korpuszunk vizualizálására egy internetes felületet is létrehoztunk: <https://napirendek.hu/erzelmek/>. A HunEmPoli korpuszból képzett tanítóadatok segítségével a huBERT-modell finomhangolásával egy szentiment- és emócióelemző modellt tanítását is elvégeztük (HunEmBERT). Kutatási célokra mind a korpuszt, mint a modellt a nemzetközi sztenderdeknek megfelelően elérhetővé tettük a github-on, illetve a huggingface-n. Nagy nyelvi modellek segítségével a jegybanki kommunikációt is elemeztük, ahol szintén egy kézi kódolású szöveges adatbázist, majd ennek segítségével egy finomhangolt RoBERTa nyelvi modellt készítettünk.

A PTI poltextLAB kutatócsoportja (társ wp vezetőként) részt vesz Observatory for Political Texts in European Democracies (OPTED, H2020) pályázat megvalósításában. Ennek a projektnek a célja a parlamenti döntéshozatalhoz kapcsolódó szöveges adatok gyűjtésére, harmonizálására, közzétételére és elemzése mind nemzeti, mind európai szinten. A kutatás során így a képviselők beszédeit, valamint a jogszabályokat, a törvényjavaslatokat és azok módosításait tartalmazó adatbázisok jönnek létre, illetve ezekre építve új kutatások indulnak a konzorcium résztvevőivel együttműködésben. A projekt keretében a TK PTI szervezésében konferenciát rendeztünk Brüsszelben, társszervezői voltunk a dublini COMTEXT konferenciának, szövegbányászati tréningeket, kurzusokat és workshopokat szerveztünk, tudományos publikációink pedig a terület vezető folyóirataiban jelentek meg.

A szerzők neve (a kutatásvezető neve aláhúzva)	Hazai tudományos megjelenés fajtája (folyóiratcikk, könyv/könyvfejezet, konferencia, összefoglaló)	Státusz a (a-e) ¹	A publikáció címe	A megjelenés helye (folyóirat vagy kiadó, konferencia stb.)	Folyóirat esetén annak besorolása (pl.: SJR)	Az éves kutatási tervhez való hozzájárulás becült mértéke %-ban
<u>Sebők, M & Balázs Á & Molnár, Cs</u>	folyóiratcikk	e	Punctuated equilibrium and progressive friction in socialist autocracy, democracy and hybrid regimes http://real.mtak.hu/1552	Journal of Public Policy	IF: 2.513 (Q1)	100
Máté, Á & <u>Sebők, M & Kacsuk, Z</u>	folyóiratcikk	e	The (real) need for a human touch: testing a human-machine hybrid topic classification workflow on a New York Times corpus	Quality & Quantity	SJR: 0.87 (Q1)	100
<u>Sebők, M et al (Molnár, Cs)</u>	folyóiratcikk	e	Measuring legislative stability - A new approach with data from Hungary http://real.mtak.hu/155291	European Political Science	IF: 1.756 (Q1)	100
<u>Molnár Cs</u>	<u>folyóiratcikk</u>	<u>e</u>	<u>If there is nothing else to say: the local content of interpellations.</u> http://real.mtak.hu/155292	<u>Journal of Legislative Studies</u>	<u>SJR: 0.44 (Q1)</u>	<u>75</u>
Kiss, R & <u>Sebők, M</u>	folyóiratcikk	e	Creating an enhanced infrastructure of parliamentary archives for better democratic transparency and legislative research	International Journal of Parliamentary Studies		100
Kiss, R	folyóiratcikk	e	Ulrich Karpen and Helen Xanthaki (Eds.): Legislation in Europe – A Country by Country Guide http://real.mtak.hu/1558	International Journal of Parliamentary Studies		100

Kiss, R	összefoglaló	d	Parliament v. Courts: Who has the Final Word?: Conference on the justiciability of parliamentary procedures hosted by Ludovika – University of Public Service, Faculty of Public	International Journal of Parliamentary Studies		75
Kiss, R & Konrath, C	összefoglaló	d	Exploring the expanding universe of parliaments: Report on the Global Conference on Parliamentary Studies (Budapest, Hungary, 12-13 May 2022)	International Journal of Parliamentary Studies		75
Kiss, R & Konrath, C	összefoglaló	d	A parlamenti kutatás globális hálózatának erősítése és a demokrácia előmozdítása – beszámoló a Global Conference on Parliamentary Studies konferenciáról (NKE)	Parlamenti Szemle		75
Gelányi, P & Sebők, M & Ring, O	folyóiratcikk	e	A topikmodellezés lehetőségei és korlátai egy törvénykorpusz példáján http://real.mtak.hu/151563/	Statistikai Szemle		100
Pokorny, Zs & Barczikay, T & Bucholcz, P	folyóiratcikk	e	Válságkommunikációs stratégiák a magyar közpolitika-alkotásban: miniszterelnöki beszédek a koronavírus első két évében.	Politikatudományi Szemle		75
Ring, O	folyóiratcikk	e	The Country of Iron and Steel on Stage : Theatres and Political Propaganda in the Rákosi Era. http://real.mtak.hu/156490/	THEATRON: SZÍNHÁZTUDOMÁNYI PERIODIKA		50
Ring, O	folyóiratcikk	e	Színjátás a propaganda szolgálatában a Rákosi-korszakban. http://real.mtak.hu/157106/	Múltunk - Politikátörténeti Folyóirat		50
Kiss, R & Sebők, M	könyvrészlet	d	A jogalkotás kvantitatív vizsgálata a jogrendszer reagálóképessége szempontjából	A magyar jogrendszer rezilienciája 2010 - 2020 Budapest: ORAC Kiadó Kft.		100
Zódi, Zs & Kiss, R	könyvrészlet	d	Hová tűntek a perek? A hazai bíraskodás kvantitatív vizsgálata 2010 és 2020 között.	A magyar jogrendszer rezilienciája 2010–2020.		100

Pokorny, Zs & Barczikay, T	könyvrészlet	d	Szakpolitikák, stratégiák és napirendek a negyedik Fidesz-kormány idején és korábban: Látélet a magyar közpolitika-	Az állandóság változása: Parlamenti választás 2022; Budapest: Gondolat Kiadó	50
Kiss, R	könyvrészlet	d	A törvények jogalkotói indokolása – Egy kvantitatív kutatás tapasztalatai.	Studia Jurisprudentiae Doctorandorum Miskolciensium - Miskolci doktoranduszok jogtudományi	100

Kutatási terv: Az europaizáció és regionális fejlődés politikai gazdaságtana

Kutatásunk europaizációval foglalkozó pillérben lezajlott az országos reprezentatív adatfelvétel és az adatok elemzése, melyek alapján a magyarok Európai Unióhoz való viszonyulásának új kategória rendszerét dolgoztuk ki. Fontosnak tartottuk, hogy az EU-s tagság támogatása mellett a nemzeti és az uniós hatáskörökkel kapcsolatos attitűdök alapján is kategorizáljuk a válaszadókat. Ez azért is fontos, hogy a „menni vagy maradni” kérdésen túlmutató, árnyaltabb képet kapjunk arról, hogy miként látják a magyarok az ország helyét és jövőjét az Európai Unióban.

Az eredmények szerint a mélyülő integrációhoz való viszony a fő törésvonal azokkal szemben, akik inkább a nemzetek Európája hívei – utóbbiak is maradnának az EU-ban, de kizárólagos tagállami hatáskört tartanának ideálisnak a szakpolitikai területek többségében. A magyar társadalmon belül relatív többségben vannak az européer válaszadók (44%), vagyis azok, akik maradás-pártiak és egyben támogatják azt is, hogy legyen Brüsszelnek beleszólása a legtöbb szakpolitikai terület irányításába. Igazán szembevethető ugyanakkor, hogy az ország EU-tagságát támogató válaszadók számottevő része is szembehelyezkedik azzal, hogy a hatáskörökből az uniós intézményeknek is jusson. Tipológiánk alapján a magyarok több mint negyede (27%) a „Nemzetek Európája” koncepciót támogatja, vagyis az EU-tagságot a szuverenitás jelentős feladása nélkül. A kilépés-párti válaszadók nagy része konzisztens (5%), vagyis a HUXIT-támogatása mellett azt se szeretné, hogy az EU-nak beleszólása legyen a szakpolitikák többségébe. A magyarok ötöde semleges vagy nincs határozott álláspontja (21%).

Az EU transznacionális iparpolitikájával kapcsolatos kutatási pillér kapcsán összeállítottunk egy több ezer elemből álló adatbázist, melynek segítségével a 2008-as válság utáni állami támogatási csomagokat és egyedi támogatásokat vizsgáltuk négy országban (Magyarország, Lengyelország, Portugália és Spanyolország) abból a szempontból, hogy mennyire volt tudás- és technológia-intenzív a támogatások megoszlása. Az eredmények rámutattak arra, hogy az állami támogatáspolitikát a félperifériás gazdasági helyzet megerősítését és nem pedig meghaladását szolgálta: a támogatások tudás- és technológia-intenzív ágazatokhoz vagy cégekhez kevésbé jutottak el. Kivétel a magas hozzáadott értékű üzleti szolgáltatások jelentősebb állami támogatása Lengyelországban, valamint a kutatás-fejlesztési célú állami támogatási csomagok Spanyolországban, azokban még ezek sem jelentettek döntő elmozdulást a gazdasági feljebb lépés terén. A kutatás ezért azt sugallja, hogy az EU félperifériáján a gazdasági feljebb lépést nem segíti az állami támogatások jelenlegi rendszere.

Az állami támogatások rendszerét a koronavírus válság kapcsán is megvizsgáltuk a közép-európai térségben. Az eredeti célkitűzés szerint a vizsgálat a visegrádi országokra terjedt volna ki, azonban a nyilvános támogatási adatok korlátozottsága miatt két,

gazdaságszerkezetileg és külföldi működő tőke állomány tulajdonosi megoszlásában egymáshoz nagyon hasonló ország, Csehország és Magyarország járványkezelését vizsgáltuk. A fő kutatási kérdés annak feltárására irányult, hogy vajon a hazai tulajdonú vállalkozásokat vagy inkább külföldi tulajdonúakat támogatták ezek a kormányzatok. Az eredmények szerint a magyar kormány a koronavírus járvány alatt lényegesen több külföldi céget támogatott szignifikánsan nagyobb összegekkel, mint a cseh kormány, amely a gazdasági nacionalizmus hazai retorikájával teljesen ellentétes gyakorlatnak tekinthető.

A kutatási projektünk 2022-ben további NKFIH támogatást nyert el három évre (FK 143022), melynek keretében Magyarország uniós tagságának közpolitikai mérlegét igyekszünk megvonni. Ennek kapcsán egy magyar nyelvű szerkesztett kötetben dolgozunk, melyet megfelelő átdolgozás után vezető nemzetközi kiadónál szeretnénk megjelentetni.

A kutatási eredményeket számos nemzetközi és hazai konferencián ismertettük, alább a legfontosabb részvételeket soroljuk fel:

- CEPSA konferencia, Bled, 2022. június 2-3., (előadások címe: 1) Building on the East-West divide: selective economic nationalism and the stability of FDI-led growth regimes in East Central Europe, 2) Perceptions of the EU's policy impact: Europeanization of public attitudes in Hungary)
- CES konferencia, Lisszabon, 2022. június 29.-július 1., előadás címe: The Trap of Confederalism: Managing Developmental Gaps, Widening Divides
- SVOC konferencia, Budapest, 2022. november 24-25., előadás címe: Economic Nationalism in Dependent Capitalisms During the COVID-19 Pandemic: Czechia and Hungary Compared
- MPTT Vándorgyűlése, Székesfehérvár, 2022. június 9-10., előadás címe: State aid and economic nationalism during the COVID-19 crisis in the Visegrád countries
- FES, Ottawa, Kanada, 2022. szeptember 12. előadás címe: „Hungary country report: The far-right in government and opposition”
- ECPR Joint Sessions, Róma, 2022. június 10. előadás címe: "Perceptions of the EU's policy impact: Europeanization of public attitudes in Hungary"

A szerzők neve (a kutatásvezető neve aláhúzva)	Hazai tudományos megjelenés fajtája (folyóiratcikk, könyv/könyvfajzat, konferencia, összefoglaló)	Státusa (a-e) ¹	A publikáció címe	A megjelenés helye (folyóirat vagy kiadó, konferencia stb.)	Folyóirat esetén annak besorolása (pl.: SJR)	Az éves kutatási tervhez való hozzájárulás becsült mértéke %-ban
<u>Medve-Bálint</u> , G et al.	folyóiratcikk	e	Riding the Covid waves: Authoritarian socio-economic responses of East-Central Europe's anti-liberal governments. http://real.mtak.hu/149865/	East European Politics	IF: 3 (D1)	100
Stojilovska, A et al.	folyóiratcikk	e	Energy poverty and emerging debates: Beyond the traditional triangle of energy poverty drivers	Energy Policy	IF: 7,576 (Q1)	100

Boda, Zs et al. (Bartha A)	folyóiratcikk	e	Two Decades of Penal Populism – The Case of Hungary http://real.mtak.hu/138977/	Review of Central and East European Law	IF: 0,389 (Q1)	50
Bíró-Nagy, A & Szászi, Á	folyóiratcikk	e	The roots of COVID-19 vaccine hesitancy: evidence from Hungary http://real.mtak.hu/155575/	Journal of Behavioral Medicine	IF: 2,96 (Q1)	75
Fekete, B et al (Bartha A)	folyóiratcikk	e	Rights Consciousness in Hungary and Some Comparative Remarks. Could an Increasing Level of Rights Consciousness Challenge the Autocratic Tradition? http://real.mtak.hu/145012/	Review of Central and East European Law	IF: 0,103 (Q1)	75
Asante, G & Bartha A	folyóiratcikk	e	The positive externality of education on crime: Insights from Sub-Saharan Africa http://real.mtak.hu/138258/	Cogent Social Sciences	IF: 0,36 (Q2)	50
Bíró-Nagy, A & Laki, G	folyóiratcikk	e	Non-compulsory compliance with the EU: Implementation of European Semester recommendations in the Visegrad countries http://real.mtak.hu/155576/	Intersections: East European Journal of Society and Politics	SJR: 0,2 (Q3)	100
Éltető, A et al	folyóiratcikk	e	The dependent Industry 4.0 development path of the Visegrad countries https://intersections.tk.hu/index.php/intersection/article/view/980	Intersections: East European Journal of Society and Politics	SJR: 0,2 (Q3)	100
<u>Medve-Bálint</u> , Gergő	folyóiratcikk	e	Koronavírus-válságkezelés beruházás ösztönzéssel: a magyarországi Versenyképesség Növelő Támogatási Program ágazati és területi vonatkozásai http://real.mtak.hu/143810/	Tér és Társadalom		100
<u>Medve-Bálint</u> , Gergő	folyóiratcikk	e	Koronavírus-válságkezelés beruházás ösztönzéssel: a magyarországi Versenyképesség Növelő Támogatási Program ágazati és területi vonatkozásai http://real.mtak.hu/143810/	Tér és Társadalom		50
Dobos, E	folyóiratcikk	e	Changing Landscapes but Ingrained Power Relations? The Green Promise of the COVID-19 Pandemic, the (Un)sustainability of the Fashion Industry, and the Central-Eastern European Production Background http://real.mtak.hu/153598/	Acta Universitatis Sapientiae Social Analysis		100
Dobos, E	folyóiratcikk	e	New Rules of Fashion: “We Must Forget Everything That We Know about the Industry” http://real.mtak.hu/153632/	Acta Universitatis Sapientiae Social Analysis		100

Éltető, A & Dobos, E	folyóiratcikk	e	Ellátási láncok a divatiparban – szabályozási kísérletek és gyakorlat = Sustainable Supply Chains in the Fashion Industry – Regulatory Attempts and Practice. http://real.mtak.hu/147878/	Külgazdaság : a Kopint konjunktúra kutatási alapítvány folyóirata		100
Bíró-Nagy, A & Szászi, Á	folyóiratcikk	e	Az Európai Unió közpolitikai hatásának percepciói. A magyarok tudása és preferenciái az EU befolyásáról http://real.mtak.hu/154463/	Politikatudományi Szemle		75
Pokorny, Zs & Barczika, T & Bucholcz, P	folyóiratcikk	e	Válságkommunikációs stratégiák a magyar közpolitika-alkotásban: miniszterelnöki beszédek a koronavírus első két évében. http://real.mtak.hu/155286/	Politikatudományi Szemle		25
Éltető, A et al	könyv	d	GVCs in Central Europe: A perspective of the automotive sector after COVID-19	Vydavatelstvo Ekonóm, Bratislava		100
Harring et al (Bíró-Nagy, A)	könyv	d	Youth study Growing up in Central Eastern Europe 2022	Bonn: Friedrich-Ebert-Stiftung		50
Bíró-Nagy A & Szabó, A	könyv	d	Youth study Hungary: 2021	Bonn: Friedrich-Ebert-Stiftung		50
Bíró-Nagy A et al.	könyv	d	Mennyi Európát szeretnénk?	Bonn: Friedrich-Ebert-Stiftung		50
<u>Medve-Bálint</u> , G et al.	könyvrészlet	d	The EIB in the light of European integration theories. Conserving the tilted playing field	Deciphering the European Investment Bank; Routledge		100
<u>Medve-Bálint</u> , G & Dorothee, B	könyvrészlet	d	Hungary: A political power play undermining resilience building	The Political Economy of COVID-19 Responses in East Central Europe;		100
<u>Medve-Bálint</u> , G	könyvrészlet	d	Célellentétes következmények? Az uniós források hasznosulása Magyarországon	Társadalmi Riport 2022, TÁRKI		100

Bíró-Nagy, A	könyvrészlet	d	Szeretlek is, meg nem is: A Fidesz szavazói és az Európai Unió	Az állandóság változása: Parlamenti választás 2022;	100
Éltető, A et al.	könyvrészlet	d	European solidarity? A view from a renitent Hungary	European solidarity in action and the future of Europe: views from	75
Dobos, E	könyvrészlet	d	Réunion? The relocation tendencies of the global supply chain of fashion towards Central-Eastern Europe	Challenges and alternative solutions in Central Eastern	100
Pokorny, Zs & Barczikay, T	könyvrészlet	d	Szakpolitikák, stratégiák és napirendek a negyedik Fidesz-kormány idején és korábban: Láttelel a magyar közpolitika-alkotási gyakorlatokról	Az állandóság változása: Parlamenti választás 2022;	100

III. Kutatási eredmények: Politikai Viselkedés Osztály

Elfogadott kutatási stratégiai koncepció címe: A választói értékek, vélemények és viselkedés változásai

Kutatási terv: Választói viselkedés és politikai részvétel

A kutatás alapvető célja a választói viselkedés és politikai részvétel legújabb mintáinak leírása, elemzése, oksági összefüggéseinek feltárása és nemzetközi kontextusba helyezése. Az állampolgárok és a politikai szereplők viselkedéséről szóló tudás egyrészt a nemzeti önismeret okán fontos. Minden bemutatandó projekt törekszik a tudományos és a tudományon túli, ismeretterjesztő disszeminációra.

A kutatócsoport a 2022-es évben több, kiemelkedő jelentőségű eredményt ért el a választói magatartás vizsgálatában. A TK PTI-ben minden választáshoz kapcsolódóan készül egy tudományos megközelítést alkalmazó választássokkal foglalkozó könyv. 2022 decemberében került bemutatásra az *Állandóság változása. Parlamenti választás 2022.* című tanulmánykötet, amelyben 21 szerző elemezte az országgyűlési választás tanulságait. Az elemzések rámutatnak, hogy a 2022. áprilisi választás lényegében 2021 végére eldőlt, nem a kormányzópárt győzelme, hanem annak a mértéke volt a kérdés. A választói magatartás befagyásának jelei egyértelműen rögzíthetők.

A European Social Survey adatok másodelemzésével történt meg a tüntetésen való részvétel, az aláírásgyűjtésekben való aktivizmus és az országgyűlési választáson való szavazás elemzése. Az első eredmények alapján a munkanélküliség, főleg hosszútávon csökkenti a politikai részvételt. Hasonló a helyzet azokkal is, akik munkavállalása bizonytalanabb, pl. határozott idejű a szerződésük. Az önállóak a tüntetéseken, aláíráásokban kevésbé aktívak, de a szavazásban inkább azok.

Társadalmi hasznosság szempontjából különösen kiemelendő, hogy a kutatói team több szempontból vizsgálta a Covid hatását a magyar társadalomra. A projekt keretében elkészült egy különálló elemzés, amely a 2022-es választási kampány és a Covid kapcsolatát vizsgálta. Az 2023 folyamán megjelenő cikkből kitűnt, hogy 2022 tavaszára a koronavírus-járvány csak igen közvetetten befolyásolta a választói véleményeket. Ezzel szemben a háború kitörése, és ennek kapcsán az ún. nemzetegyesítő hatás kialakulása érdemben alakíthatta a választói preferenciákat.

Az MTA Post-Covid pályázat keretében zajló egyik kutatás talán legfontosabb eredményeként megállapítható, hogy a 15–29 éves magyar fiatalok véleményének változása a járvány alatt három szakaszra bontható. A három eltérő szakaszhoz eltérő egyéni szintű és kollektív magatartásmintázatok köthetők. A kapott eredmények alapján valószínűsíthető egy Covid-generáció kialakulásának feltételrendszere. A magyar fiatalok politikusságát egy teljesen egyedülálló közép-európai perspektívában is vizsgálta a kutatócsoport. A vizsgált hét ország közül a magyarok az egyik leledegedetlenebbek és politikailag leginkább elidegenedtek. Ez a beállítódás passzívizmussal és politikai apátiával párosul. Nem mutatkozik ez a sajátos hozzáállás az iskolai tanulók jóllétében. Egy NKFI kutatás rámutat, hogy Magyarországon a 8–10–12 éves tanulók általános elégedettsége a kutatásban résztvevő országok átlaga felett van. A megkérdezett gyerekek relatíve az iskolai körülményeikkel elégedettek a legkevésbé. A tanulók elégedettsége és a szülők elégedettsége ugyanakkor összefüggnek egymással.

A Covid hatások vizsgálatának másik iránya a tudományellenes mozgalmak és attitűdök elemzése a koronavírus járvány időszakában. Minél konzervatívabbnak vallja magát valaki, annál nagyobb eséllyel szkeptikus a tudománnyal és az oltásokkal szemben, a kormányt és ellenzéket támogatók között nincs különbség a tudomány hatékony vakcinafejlesztési képességének megítélésében. Segíthette ezt a polarizációmentes társadalmi álláspontot, hogy a kormány az átoltottság kérdését erőteljes legitimációs eszköznek tekintette a kormányzati válságkezelésről való kommunikáció során.

A fentiekből kitűnik, hogy ezek a projektek nem ad hoc jellegű, egyszeri vizsgálatok, hanem a kutatói team hosszú távú elköteleződését jelzik a választói magatartás és gondolkodás irányába. A 2023-as évben több pályázat is beadásra kerül a kutatások folytatására, a magyar választópolgárok magatartásának további, mélyfúrásokon alapuló megértésére.

A kutatási eredmények különféle nemzetközi és hazai konferencián kerültek bemutatásra, alább a legfontosabb előadásokból olvasható egy válogatás:

- Szabó Andrea: Választás után, jövő előtt 2022 es választásokról, Milton Friedmann Egyetem, 2022. 04. 13.
- Szabó Andrea: A fiatalok politikai érdeklődése a Covid árnyékában, MPTT Vándorgyűlés, 2022. 06. 10.
- Szabó Andrea: A 2022-es választás tanulságai, Kötetbemutató workshop, TK PTI 2022. december 8.
- Böcskei Balázs: Új irányok az ifjúság véleményének megismerésében. Társadalomtudományi Kutatóközpont Szociológiai Intézet Kik érdekel még a szociológia? avagy lehet-e korunk kérdéseire válaszolni a szociológia nélkül? Budapest, 2022. június 2-3.
- Mikecz Dániel: Regional Differences Within Global Movements: Political Attitudes, Participation Patterns of Climate Protesters in Central Europe 28th International Conference of Europeanists The Environment of Democracy; Populist counter-framing of the climate movement: the case of the Hungarian incumbent right, 7th Prague Populism Conference

- Mikecz Dániel: Kik voltak az előválasztók? A budapesti előválasztáson résztvevők szocio-demográfiai jellemzőinek és politikai attitűd mintázatainak összehasonlító elemzése. Magyar Politikatudományi Társaság XXVII. Vándorgyűlése, Székesfehérvár, 2022. június 9-10.
- Papházi Viktor: Affective Polarisation during the COVID-19 Crisis in Hungary CEPESA 26th Annual Conference 2022 (EU, Bled) 2022.03.06.
- Róbert Péter: School satisfaction and overall well-being Hungary in comparative perspective. ISQOLS Annual Conference, Burlington, Vermont, USA, August 3-6, 2022
- Valuch Tibor: Slow Memory Conference and workshop. Portland, 07. June-10 June 2023

A szerzők neve (a kutatásvezető neve aláhúzva)	Hazai tudományos megjelenés fajtája (folyóiratcikk, könyv/könyvfejezet, konferencia, összefoglaló)	Státusz a (a-e) ¹	A publikáció címe	A megjelenés helye (folyóirat vagy kiadó, konferencia stb.)	Folyóirat esetén annak besorolása (pl.: SJR)	Az éves kutatási tervhez való hozzájárulás becült mértéke %-ban
Farkas, E & Böcskei, B & Szabó, Andrea	folyóiratcikk	e	When Ideology Matters More – Science and Vaccine Scepticism in Light of Political Ideologies and Partisanship during the Third COVID-19 Wave in Hungary. http://real.mtak.hu/154705/	Politics in Central Europe	SJR: 0.34 (Q2)	75
Simonovits, Gábor & Littvay, Levente	folyóiratcikk	e	Democratic Hypocrisy and Out-Group Threat: Explaining Citizen Support for Democratic Erosion DOI	Journal of Politics	IF: 3.277 (Q1)	75
Szabó Andrea, Déri András	folyóiratcikk	e	Asteroid-Effect in Society: The Formation of a Mannheim-type Historical Generation Post-COVID-19 http://real.mtak.hu/162843	Polish Sociological Review	SJR: 0.18 Q3	50
Nagy, Beáta, Geszler, Nikolett, Róbert Péter	folyóiratcikk	e	Like parent, like child? The intergenerational transmission of subjective well-being in Hungary http://real.mtak.hu/145971/	Journal of Family Studies	SJR: 0.35 (Q2)	100
Róbert Péter, Geszler, Nikolett; Nagy, Beáta	folyóiratcikk	e	Parental influence on subjective child well-being in Hungary http://real.mtak.hu/155364/	Intersections: East European Journal of Society and Politics	SJR: 0.2 (Q3)	50
Susánszky Pál, Kopper, Ákos; Zsigó, Frank T.	folyóiratcikk	e	Media framing of political protests – reporting bias and the discrediting of political activism	Post-Soviet Affairs	IF: 2.980 (Q1)	100

			http://real.mtak.hu/162844			
Susánszky, Pál, Somogyi, Róbert, Tóth, Gergely	folyóiratcikk	e	Political inequality in participation index - a gini-based measure of inequalities in political participation http://real.mtak.hu/156322/	Rationality and Society	IF: 0,895 Q2	100
Körösényi, András & Plesz Bendegúz & Susánszky, Pál & Patkós Veronika	folyóiratcikk	e	The potentials of heresthetic and rhetoric in an open framing situation: theory and evidence from a survey experiment. http://real.mtak.hu/134918/	European Political Science Review	IF: 4,143 (D1)	50
Farkas, E & Böcskei, B & Szabó, A	folyóiratcikk	e	Egy az ország, ha vakcina, kettő, ha tudomány: Tudomány- és vakcinaszkepticizmus az ideológiák és a pártos polarizáció tükrében Magyarországon. http://real.mtak.hu/155711/	Socio.hu: társadalomtudományi szemle		100
Oross, D. & Kiss, A.	folyóiratcikk	e	Demokratikus innovációk a magyar pártok választási programjaiban; http://real.mtak.hu/155308/	Politikatudományi Szemle		50
Böcskei Balázs, Fekete Mariann, Nagy Ádám, Szabó Andrea	folyóiratcikk	d	„Carpe diem!” helyett „Carpe punctum!” - Új irányok az ifjúság véleményének megismerésében	Kultúra és Közösség		100
Böcskei Balázs, Fekete Mariann, Nagy Ádám, Szabó Andrea	folyóiratcikk	d	„Az iskolában ennél jobb átlagom még soha nem volt: egyfolytában ötöst kaptam” – Az online oktatás a magyar fiatalok percepciói alapján – egy empirikus társadalomtudományi alapú kutatás első eredményei	Új Pedagógiai Szemle		100
Nagy Ádám, Fekete Mariann, Szabó Andrea, Böcskei Balázs	folyóiratcikk	d	Online education in the perception of Hungarian students – results of online focus groups	International Journal on Cybernetics & Informatics		100
Böcskei Balázs	folyóiratcikk	e	A politológus, a politikatudomány státusza és hiánya. Egy lehetséges alkotmányozás vitájából http://real.mtak.hu/155827/	Fundamentum		25

Böcskei Balázs, Hajdu, Nóra	folyóiratcikk	e	Democracies, grey zones, hybrid regimes – climbing the Babel of terminology http://real.mtak.hu/155832/	Srpska Politicka Misao / Serbian Political Thought		100
Böcskei Balázs, Németh Szilvia	folyóiratcikk	e	From Unknown Subculture to Political Mainstream: the American Alt-Right and the Hungarian Right http://real.mtak.hu/155830/	The Interdisciplinary Journal of Populism		50
Valuch Tibor	folyóiratcikk	e	Politikai oldalak vonzásában: Az ipari munkásság politikai kötődésének változásai a 20. századi Magyarországon. http://real.mtak.hu/157104/	Múltunk - Politikátörténeti Folyóirat		100
Papházi Viktor	folyóiratcikk	e	A magyar fiatalság visegrádi összehasonlításban DOI	Themis: az Elte Állam- és Jogtudományi Doktori Iskola Elektronikus folyóirata		25
Papházi Viktor	folyóiratcikk	e	Együttélési viszonyok, lakáshelyzet és a gyermekvállalás tervezése a Magyar Ifjúság adatfelvételekben URL	Gondoskodás: Szakértelem és Emberség		25
Kisfalusi, Dorottya, Susánszky Pál, Susánszky ,Éva	folyóiratcikk	e	Nehezen elérhető csoportok és szegregáció vizsgálata a hálózati méretgenerátor módszerével: egy magyarországi vizsgálat tanulságai http://real.mtak.hu/155610/	Szociológiai Szemle		75
Bíró-Nagy A & Szabó, Andrea	könyv	d	Youth study Hungary: 2021	Bonn: Friedrich-Ebert-Stiftung		50
Szabó, Andrea , Gerő Márton	könyv	d	A magyar társadalom törésvonalai és politikai integrációjának dimenziói a COVID-19 árnyékában	Társadalomtudományi Kutatóközpont		100
Bíró-Nagy András, Szabó, Andrea	könyv	d	Youth study Growing up in Central Eastern Europe 2022	Friedrich-Ebert-Stiftung, Bonn, Németország		50
Mikecz Dániel (szerk.)	könyv	d	Éghajlatváltozás és politika.	Napvilág Kiadó		50
Mikecz Dániel	könyv	d	Euroscpticism in the time of war: the cases of Hungary and Poland reconsidered	Republikon Intézet, Budapest		100

Albert, Fruzsina et al. (Susánszky Pál)	könyv	d	Csak az egészség meglegyen	Semmelweis Kiadó, Budapest	25
<u>Szabó Andrea</u> , Böcskei Balázs	szakkönyv	d	Az állandóság változása. Parlamenti választás 2022	Gondolat Kiadó–Társadalomtudományi Kutatóközpont Politikatudományi Intézet	100
Böcskei Balázs	Könyvrészlet	d	A koronavírus-járvány és hatása	Varga Bálint. Magyarország globális története 1869-2022.	100
Böcskei Balázs	könyvrészlet	d	Hol van a Mi Hazánk otthona, avagy jobbikos szavazó nem vész el, csak átalakul.	Az állandóság változása. Parlamenti választás 2022. Gondolat Kiadó–Társadalomtudományi Kutatóközpont Politikatudományi Intézet	100
Böcskei Balázs, <u>Szabó Andrea</u>	könyvrészlet	d	Árérzékenység és materializmus blokkolta zöldsztudatosság	Éghajlatváltozás és politika: Attitűdök, tüntetők, reakciók. Napvilág Kiadó	50
<u>Szabó Andrea</u>	könyvrészlet	d	A centrális erőter újragombolása	Az állandóság változása. Parlamenti választás 2022. Gondolat Kiadó–Társadalomtudományi Kutatóközpont Politikatudományi Intézet	100
Böcskei Balázs, <u>Szabó Andrea</u>	könyvrészlet	d	Egy országgyűlési választásról csak komplexen: politikatudományi megközelítések és 2022. április harmadika	Az állandóság változása. Parlamenti választás 2022. Gondolat Kiadó–Társadalomtudományi Kutatóközpont Politikatudományi Intézet	100
Mikecz Dániel	könyvfejezet	d	Tüntetés a bős–nagymarosi erőmű ellen	Magyarország globális története 1869-2022. Corvina Kiadó	25
Mikecz Dániel	könyvfejezet	d	A környezeti tudatosságtól az aktivizmusig: fiatalok klímavédelmi tüntetési részvételét meghatározó szociológiai és politikai jellemzők	Éghajlatváltozás és politika. Attitűdök, tüntetők, reakciók. Napvilág Kiadó	50
Buzogány Áron, Mikecz Dániel,	könyvfejezet	d	Regionális különbségek a globális mozgalmon belül	Éghajlatváltozás és politika. Attitűdök, tüntetők, reakciók. Napvilág Kiadó	50

Piotr Kocyba					
Mikecz Dániel, Böcskei Balázs, Vasali Zoltán	könyvfejezet	d	A magyar jobboldal (ellen)keretei a klímaválságra és -mozgalomra	Éghajlatváltozás és politika. Attitűdök, tüntetők, reakciók. Napvilág Kiadó	100
Papházi Viktor	könyvfejezet	d	Demonstráció-kutatások a nemzetközi politikatudományi irodalomban – a protest survey kvantitatív módszerei	Politikatudományi előadások az Eötvös Loránd Tudományegyetem Állam- És Jogtudományi Kara Doktori Iskolájának Konferenciáján.	50
Róbert Péter, Susánszky Pál	könyvfejezet	d	A munkaerő-piaci és a politikai részvétel összefüggései nemzetközi összehasonlításban	Társadalmi Riport 2022.	100
Kopper, Ákos, Susánszky Pál	könyvfejezet	d	Passzív vagy aktív ellenállás	Honorem Nikosz Fokasz.	100
Susánszky Pál, Kisfalusi Dorottya, Susánszky Éva	könyvfejezet	d	A társadalmi integráltság és a veszélyészlelés összefüggéseinek vizsgálata	Magyar Lelkiállapot 2021. Család-egészség - közösség: Hungarostudy 2021 tanulmányok.	50
Valuch Tibor	könyvfejezet	d	Szovjetizált/totalizált – atomizált/fragmentált – alkalmazkodó? A társadalmi változások értelmezési lehetőségei és kérdései az államszocialista korszakban	A szovjet típusú rendszer időszakának vitatott kérdései.	50
Valuch Tibor	könyvfejezet	d	There Was No More Work, No More Life, No More Anything...': Hungarian Workers' Memories of the Neoliberal Transition	Remembering the Neoliberal Turn. Routledge	25

Kutatási terv: Demokratikus értékek és politikai polarizáció

A kutatás három pilléren nyugszik. (1) Az állampolgárok demokráciával való elégedettségének vizsgálata, (2) a pártos polarizáció, és (3) a demokratikus innovációk. A 2022-es évben a témát vezető kolléga gyermekgondozási távolléte okán a politikai polarizáció vizsgálatára fókuszáló pillér munkálatai 2022 decemberében kezdődtek el, így eredményekről még nem lehet beszámolni. Projektünkben a tágabb értelemben vett pártos polarizációs kutatásokat a COVID-19 oltások felvételének politikai viselkedés szempontú magyarázataival helyettesítettük. Az alprojektben emellett érvelünk, hogy a COVID-19 oltások közötti választás szempontjainak átpolitizálódása a pártos polarizáció nemkívánt

társadalmi kimenetének is tekinthető. Így az új alprojekt szorosan követi az eredeti kutatási terv logikáját.

1) A képviselők választókerület-központúsága és az állampolgárok demokráciával való elégedettsége

A kutatás azt vizsgálja, hogy a képviselők választókerület-központúsága hogyan befolyásolja az állampolgárok demokráciával való elégedettségét. A projekt keretében a kutatók három országban végeztek ún. conjoint kísérletet: Magyarországon, Franciaországban és Olaszországban. A kísérletben a válaszadóknak két ország közül kellett választaniuk aszerint, hogy a rendelkezésre álló információk alapján melyikben lennének elégedettebbek a demokráciával. Az attribútumok között a képviselők választókerület-központúsága mellett szerepeltek az ország gazdasági helyzete, a választási rendszer különböző tulajdonságai, a kormány ideológiai hovatartozása, a kormány fragmentációja, a kormány parlamenti többsége, a korrupció és a pártrendszer fragmentációja. Az eredmények arra utalnak, hogy a képviselők választókerületközpontúsága az egyik legerősebben ható tényező a modellekben. A további kutatások kísérletek segítségével azt célozzák feltárni, hogy a rendkívüli jogrend és a képviselők munkája miként befolyásolja a demokratikus elégedettséget.

2) A COVID-19 oltások közötti választás mint politikai cselekvés

A kutatás azt vizsgálta, hogy milyen tényezők játszanak szerepet a COVID-19 vakcinák közötti választásban. A kísérletben a válaszadóknak előre meghatározott attribútumokból véletlenszerűen generált vakcinák között kellett választaniuk. Eredményeinkből négy fő következtetést vonhatunk le.

- a) A megkérdezettek a Németországban és a (hipotetikusan) Magyarországon fejlesztett vakcinákat részesítették előnyben az amerikai és kínai vakcinákkal szemben.
- b) Az európai uniós engedélyezés fontos tényező a vakcinák közötti választásban.
- c) Fontos különbségek figyelhetők meg a kormánypárti és az ellenzéki szavazók között. A kormánypárti szavazók egyértelműen a (hipotetikus) magyar vakcinát részesítették előnyben. Mindez igazolta a vakcinanacionalizmussal kapcsolatos várakozásainkat. Ezzel szemben az ellenzéki szavazók a nyugati vakcinákat választották nagyobb valószínűséggel.
- d) Miközben távolról sem arról van szó, hogy az ellenzéki szavazók elutasítanák a magyar vakcinát, megfigyelhető, hogy jóval szkeptikusabban állnak hozzá, mint a kormánypártiak. A magyar vakcina teljesítménymutatói (pl. hatásosság, mellékhatások, fertőződés akadályozása) az ellenzéki szavazók számára fontosak, míg a kormánypárti szavazók nem veszik őket figyelembe, náluk a vakcina származási helye a fő szempont.

3) Demokratikus innovációk

Az állampolgárok politikai intézményekbe vetett bizalma, társadalmi részvétele kapcsán a demokratikus innovációk kutatása olyan folyamatokat vagy intézményeket vizsgál, amelyek egy politikai kérdésben, szakpolitikai témakörben vagy adott kormányzati szinten újak, és amelyeket úgy fejlesztettek ki, hogy újragondolják és elmélyítsék a polgárok szerepét a kormányzási folyamatokban a részvételi, tanácskozási és befolyásolási lehetőségek növelésével. Az NKFIH „OTKA” posztdoktori kiválósági program keretében folyó *Demokratikus innovációk és a magyar pártok* című kutatás a magyar pártok, a kormány és az önkormányzatok által az állampolgárokkal történő kapcsolattartás érdekében életre hívott demokratikus innovációkat vizsgálja, különös tekintettel a pártok digitális részvételi gyakorlataira, a kormány konzultációs gyakorlatára, valamint az önkormányzati szinten bevezetett közösségi gyűlés és részvételi költségvetés intézményeire.

Személyi változások: Patkós Veronika a 2022. január 1 – október 1 időszakban CSED-en és GYED-en volt.

--

A szerzők neve (a kutatásvezető neve aláhúzva)	Hazai tudományos megjelenés fajtája (folyóiratcikk, könyv/könyvfejezet, konferencia, összefoglaló)	Státusz a (a-e) ¹	A publikáció címe	A megjelenés helye (folyóirat vagy kiadó, konferencia stb.)	Folyóirat esetén annak besorolása (pl.: SJR)	Az éves kutatási tervhez való hozzájárulás becsült mértéke %-ban
Van Bavel, JJ. et al (Papp, Zs.)	folyóiratcikk	e	National identity predicts public health support during a global pandemic; http://real.mtak.hu/136531/	Nature Communications	IF: 17.69; SJR: 4.85 (Q1)	75
Nkansah, GB & Papp, Zs.	folyóiratcikk	e	Does cohort size matter? Assessing the effect of youth cohort size and peer influence on young people's electoral	Journal of Youth Studies	IF: 1.991; SJR: 0.76 (Q1)	50
Papp, Zs.	folyóiratcikk	e	Environmental attitudes, environmental problems and party choice. A large-N comparative study; http://real.mtak.hu/140613/	Political Geography	IF: 3.62; SJR: 1.37 (Q1)	100
Pavlovic, T et al (Papp Zs)	folyóiratcikk	e	Predicting attitudinal and behavioral responses to COVID-19 pandemic using machine learning; http://real.mtak.hu/144571/	PNAS Nexus		100
Papp, Zs.	folyóiratcikk	e	The Evaluation of the District Legislators' Performance Affects Citizens' Satisfaction with Democracy: The	Political Studies Review	IF: 3.248; SJR: 0.96 (Q1)	75
Pócza, K. et al (Papp, Zs)	folyóiratcikk	e	Do constitutional courts restrict government policy? The effects of budgetary implications and bloc-politics in the Hungarian Constitutional Court's decisions between	East European Politics	IF: 3; SJR: 1.5 (Q1)	100
Simonovits, G & Littvay, L	folyóiratcikk	e	Democratic Hypocrisy and Out-Group Threat: Explaining Citizen Support for Democratic Erosion DOI	Journal of Politics	IF: 3.277 (Q1)	100
Oross, D. & Kiss, G.	folyóiratcikk	d	More than just an experiment? Politicians arguments behind introducing participatory budgeting in Budapest	Acta Politica	IF=1.613; SJR: 0.88 (Q1)	50

Papp, Zs. & Nkansah GB	folyóiratcikk	c	The political component of COVID-19 vaccine choice. Results from a conjoint experiment	Public Health	IF: 4.984; SJR: 0.97 (Q1)	75
Bene, M. & Patkós, V	folyóiratcikk	a	A 'safe space' for disagreement? An experiment on the effect of social media cross-cutting exposure on	Journal of Information Technology & Politics	IF: 2.71; (Q1)	75
Pócza, K. & Oross, D.	folyóiratcikk	e	From Deliberation to Pure Mobilisation? The Case of National Consultations in Hungary http://real.mtak.hu/155311	Politics in Central Europe	SJR: 0.34 (Q2)	50
Oross, D. & Kiss, A.	folyóiratcikk	e	Demokratikus innovációk a magyar pártok választási programjaiban; http://real.mtak.hu/155308	Politikatudományi Szemle		50
Keskeny, A & Oross, D	folyóiratcikk	e	A Mephisto mint a közép-európai trilógia első darabja. A közép-európai politikai-intézményi szocializáció sajátosságainak megjelenése Szabó István	Apertúra		25
Simonovits, G & Simonovits, B	folyóiratcikk	e	Csökkenthető-e a diszkrimináció a megosztáson alapuló gazdaságban? Egy magyarországi telekocsioldalon végzett kísérleti kutatás	Közgazdasági Szemle		100
Wineróither, DM & Seeber, GU	folyóiratcikk	e	A New Chapter in the Evolution of Right-wing Populist Electoral Winning Formulas The Implementation and	Czech Journal of Political Science	SJR: 0.16 (Q3)	50
Patkós V. & Plesz, B.	folyóiratcikk	e	The European Government-Opposition Voter (EGOV) Data Set; http://real.mtak.hu/155152	Intersections: East European Journal of Society and Politics	SJR: 0.2 (Q3)	75
Körösenyi A, Patkós, V, Plesz, B & Susánszky P	folyóiratcikk	e	Heresztetikai és retorikai stratégiák egy nyílt „framing” szituációban: elmélet és egy kísérleti kutatás eredményei; http://real.mtak.hu/155150	Politikatudományi Szemle		50
Patkós, V	folyóiratcikk	d	Measuring partisan polarization with partisan differences in satisfaction with the government: the introduction of a new comparative approach;	Quality & Quantity	SJR: 0.87 (Q1)	75
Patkós, V.	folyóiratcikk	d	Do electoral reforms tend to favour the incumbents? A quantitative analysis;	Acta Politica	IF=1.613; SJR: 0.88 (Q1)	100

Wineroither, DM	könyvfejezet	d	Die Außenpolitik gegenüber den Staaten Mittelosteuropas	Handbuch der Außenpolitik Österreichs; Springer		25
Wineroither, DM	könyvfejezet	d	Die Außenpolitik gegenüber den Vereinigten Staaten und Kanada	Handbuch der Außenpolitik Österreichs; Springer		25

Kutatási terv: Politikai kommunikáció és kampánydinamika a 21. században

A kutatás célja a kortárs politikai kommunikáció és kampányolás leírása, elemzése, oksági összefüggéseinek feltárása és nemzetközi kontextusba helyezése. A politikai kommunikációról és a kampányolásról szóló tudás egyrészt a nemzeti önismeret okán fontos. Másrészt pedig azért szükséges, hogy a politikai közösség állapotához, értékeihez, viselkedési mintázataihoz illeszkedő közpolitikai döntések szülessenek, illetve azok hatásáról, kontextusáról megfelelő képet kapjunk. A vizsgálat tehát a politika három szereplőjére fókuszál, azaz az állampolgárok, a politikusok és a média köréből származó adatokkal méri az intézményeken túli politika és politizálás jellegzetességeit. A politikatudomány keretein belül kvalitatív és kvantitatív, longitudinális, összehasonlító, normatív és leíró elemzések segítségével nemzetközileg összehasonlító módon elemezzük a politikai kommunikáció és a kampányolás tényezőit.

A kutatás két pilléren nyugszik. Az elsőhöz tartozó tevékenységekkel a politikai kommunikáció legújabb mintázatait a lokális hálózatosodás és az érzelmi alapú politizálás alapján vizsgáljuk. Előbbi a közösségi média magyarországi helyi politikában játszott szerepét és hatásait adatozza. A kutatás kiindulópontja szerint a közösségi média új erőt adott a helyi nyilvánosságnak azáltal, hogy helyi lakosok, politikai szereplők, médiumok, aktivisták, oldalak és csoportok sűrűn összekapcsolt hálózatait hozta létre. Ezzel összhangban azt feltételezzük, hogy a közösségi média ma jelentős szerepet játszik a helyi politikai folyamatok alakításában, és az ezeken a platformokon a választókat érő helyi politikával kapcsolatos élmények hatással vannak az állampolgárok általánosabb politikai viselkedésére és attitűdjeire. Kutatásunk célja, hogy feltárja e közösségi média-alapú helyi nyilvánosságok működését; és a választókra, illetve a helyi politikai folyamatokra gyakorolt hatásait. Utóbbi főként a koronavírus-járvány kapcsán megszorodó érzelmi alapú kognitív értékelések politikai relevanciájáról szól. A pandémia első és második hullámának időszakából származó adatok alapján az online hírportálok cikkeit, a politikusok Facebook oldalait és az állampolgárok hozzászólásokat elemezzük.

A kutatási projekt második pillére a közösségi média kampánykommunikációs szerepére vonatkozik. Arra vagyunk kíváncsiak, hogy az európai politikai aktorok hogyan használják a közösségi médiát stratégiai céljaik elérésére. A pártok és politikusok közösségi médiára vonatkozó erőfeszítéseit európai összehasonlításban vizsgáljuk, kidolgozunk egy olyan elemzési keretrendszert, amely a közösségi oldalakon zajló kampánykommunikáció szélesebb körű nemzetközi összehasonlítására is alkalmas lehet, illetve adatokat gyűjtünk és elemzünk a magyarországi kampányokról az összehasonlító kutatás számára.

A kutatás az Campaigning for Strasbourg (CamforS) európai kutatási együttműködéshez kapcsolódik, és a Ludwig-Maximilian University of Munich intézményben működő „Digital Democratic Mobilization in Hybrid Media Systems” (DigiDeMo) kutatási projekttel együttműködésben valósul meg. Emellett figyelemmel leszünk olyan jelenségekre, mint például a közvetett vagy közvetlen, verbális vagy vizuális érzelmkifejezések. A kampánykutatás a politika érzelmi aspektusait a morális érzelmek, ezen belül is az úgynevezett szelf-tudatos morális érzelmek (bűntudat, szégyen, büszkeség, hübrisz) megjelenésein keresztül vizsgálta. A 2022-es kampányra vonatkozó kvalitatív és kvantitatív, verbális és vizuális modalitásokra vonatkozó tartalomelemzés során feltárásra került a bűntudatkeltés retorikája Márki-Zay Péter kommunikációjában, illetve a hübrisztikus büszkeség fontossága Orbán Viktor kommunikációjában. Adatok alapján állítható, hogy a magyar médiában és a közösségi oldalon intenzív morális értékelés zajlott az országgyűlési kampányok és az ukrajnai háború kapcsán. Nagymintás kérdőíves kutatás kimutatta a politikusok morális érzelmi üzeneteink azonosításában a politikai elköteleződés jelentős hatását, illetve a pártosság és a politikusok morális érzelmi ajánlatainak imitálásának összefüggéseit. A vizsgálat a magyar és a lengyel miniszterelnök közösségi média oldalait vizsgálva a szimpátia-alapú szolidaritás eltérő kommunikációs formáit is azonosította. A kutatás az OPINION COST Action együttműködéshez kapcsolódik.

A kutatások eredményeit nemzetközi adatbázisok elkészüléséhez, frissítéséhez is felhasználjuk (például a Varieties of Democracies). Jelen leszünk a szakma legrangosabb nemzetközi konferenciáin (ECPR, IPSA, ICA, ESA) és a nemzetközi szakma által magasan jegyzet folyóiratokban publikálunk. Kutatásainkról az érdeklődők a PTIblogon, illetve kutatócsoporti Facebook oldalon olvashatnak.

Külső pályázati forrás:

A stratégiai kutatási koncepció megvalósításához már rendelkezésre álló külső források: Hálózatos lokalitás: A közösségi média, NKFIH FK_135189 (2020-2024); Politikai kommunikáció az expresszivitás korában - NKFIH FK_131990 (2019-2023); Bolyai János Kutatási Ösztöndíj; Fulbright Ösztöndíj. Nemzetközi együttműködés: OPINION COST Action (CA21129, irányítótestületi tag: Szabó Gabriella. Bíráló alatt áll: két érzelempolitikával foglalkozó pályázat a Horizon Cluster „Culture, Creativity and Inclusive Society” felhívására.

A szerzők neve (a kutatásvezető neve aláhúzva)	Hazai tudományos megjelenés fajtája (folyóiratcikk, könyv/könyvfejezet, konferencia, összefoglaló)	Státusz a (a-e) ¹	A publikáció címe	A megjelenés helye (folyóirat vagy kiadó, konferencia stb.)	Folyóirat esetén annak besorolása (pl.: SJR)	Az éves kutatási tervhez való hozzájárulás becült mértéke %-ban
<u>Szabó, G</u> & Szabó, L. P.	folyóiratcikk	e	Attack of the critics Metaphorical delegitimation in Viktor Orbán's discourse during the Covid-19 pandemic	Journal of Language and Politics	IF: 0,73 (Q1)	100
<u>Szabó, G</u> & Kiss, B	folyóiratcikk	e	Sharing political nostalgia in Hungary. Is yearning for the past successful on social media? http://real.mtak.hu/1349	Innovation-European Journal Of Social Science Research	IF: 0.49 (Q1)	100

Bene, M et al. (Farkas, X)	folyóiratcikk	e	Strikingly Similar: Comparing Visual Political Communication of Populist and Non-Populist Parties Across 28 Countries	European Journal of Communication	IF: 3.111 (Q1)	100
Kruschinski, S & Bene, M	folyóiratcikk	e	In varietate concordia?! Political parties' digital political marketing in the 2019 European Parliament election campaign http://real.mtak.hu/130764	European Union Politics	SJR: 1.73 (Q1)	100
Bene, M et al.	folyóiratcikk	e	Keep Them Engaged! Investigating the Effects of Self-centered Social Media Communication Style on User Engagement in 12 European Countries	Political Communication	IF: 7.859 (Q1)	100
Bene, M et al.	folyóiratcikk	e	Patterns of Negative Campaigning during the 2019 European Election: Political Parties' Facebook Posts and Users' Sharing Behaviour across Twelve	Journal of Information Technology & Politics	IF: 2.71 (Q1)	100
Bene, M et al.	folyóiratcikk	e	The Polyphonic Sounds of Europe: Users' Engagement With Parties' European-Focused Facebook Posts http://real.mtak.hu/148361	Politics and Governance	IF: 2.061 (Q1)	100
Farkas, E & Böcskei, B & Szabó, A	folyóiratcikk	e	When Ideology Matters More – Science and Vaccine Scepticism in Light of Political Ideologies and Partisanship during the	Politics in Central Europe	SJR: 0.34 (Q2)	75
Farkas, E & Böcskei, B & Szabó, A	folyóiratcikk	e	Egy az ország, ha vakcina, kettő, ha tudomány: Tudomány- és vakcinaszkepticizmus az ideológiák és a pártos polarizáció tükrében	Socio.hu: társadalomtudományi szemle		50
Bene, M	folyóiratcikk	e	Mi a téma? Politikai témák és felhasználói reakciók szövegbányászati vizsgálata a 2018-as országgyűlési kampány politikusi Facebook-Közösségi média és politikai részvétel. Cristian	Metszetek - Társadalomtudományi Folyóirat		100
Bene, M	folyóiratcikk	e	Vaccari és Augusto Valeriani Outside the Bubble. Social Media and Political Participation in	Médiakutató: Médiaelméleti Folyóirat		100
Bene, M & Farkas, X	folyóiratcikk	e	Ki mint vet, úgy arat? A 2022-es választási kampány a közösségi médiában	Századvég		100
Farkas, X & Bene, M	folyóiratcikk	e	Orbán Viktor vizuális és verbális populista stílusa a Facebookon. http://real.mtak.hu/155282	Politikatudományi Szemle		100
Juhász, V & Bene, M	folyóiratcikk	e	Sok beszédnek sok az alja? A pártok és pártvezetők online argumentációjának vizsgálata a 2022-es országgyűlési választási kampányban	Médiakutató: Médiaelméleti Folyóirat		100

Burai, K	folyóiratcikk	e	(Ki)követés politikai okokból? Az állampolgári kuratori tevékenység vizsgálata a Facebookon a válogatottfolyam-koncenció alapján	Médiakutató: Médiaelméleti Folyóirat		100
Burai, K	folyóiratcikk	e	Érzelmek és viralitás a közösségi médiában : A pártok legnépszerűbb Facebook-bejegyzéseinek érzelmi töltete a 2018-as választási kampányban	Politikatudományi Szemle		100
Lipińsk, A & Szabo, G	folyóiratcikk	d	Heroisation and victimisation: populism, commemorative narratives and National Days in Hungary and Poland	Journal of Contemporary European Studies	IF: 1.208 (Q1)	100
Bene, M. & Patkós, V	folyóiratcikk	a	A 'safe space' for disagreement? An experiment on the effect of social media cross-cutting exposure on internal political efficacy	Journal of Information Technology & Politics	IF: 2.71; (Q1)	100
Kiss, B	könyv	d	Kettős ressentiment.	ELKH Társadalomtudományi Kutatóközpont		100
Szabó, G (szerk.)	könyv	d	Érzelmek és járványpolitizálás. Politikai érzelemmenedzserek és érzelemszabályozási	ELTE Eötvös Kiadó		100
Bene, M & Burai, K, Farkas, X	könyvfejezet	d	Ahány párt, annyi szokás?: Politikai vezetők kommunikációs stratégiái a közösségi oldalakon a 2022-es választási kampányban	Az állandóság változása. Parlamenti választás 2022; Gondolat Kiadó – Társadalomtudományi		100
Lilleker, G et al. (Bene, M)	könyvfejezet	d	Populism, Its Prevalence, and Its Negative Influence on Democratic Institutions	Contemporary Politics, Communication, and the Impact on Democracy, IGI Global		100
Bene, M	könyvfejezet	d	Viral political marketing	Elgar Encyclopedia of Technology and Politics; Edward Elgar		100
Szabó, G & Kiss, B	könyvfejezet	d	Érzelmek, érzelemszabályozási ajánlatok és érzelemmenedzserek: Fogalmi és módszertani bevezető a koronavírus-járvány politikai kommunikációjának kutatásához	Érzelmek és járványpolitizálás. Politikai érzelemmenedzserek és érzelemszabályozási ajánlataik Magyarországon a COVID-19		100
Farkas, X	könyvfejezet	d	Vizualitás és érzelemszabályozási ajánlatok a COVID-19 járvány első és második szakaszában.	Érzelmek és járványpolitizálás. Politikai érzelemmenedzserek és érzelemszabályozási ajánlataik Magyarországon a COVID-19		100

Farkas, X & Szabó, L. P.	könyvfejezet	d	Küzdelem a vírus ellen" - Orbán Viktor érzelemszabályozási ajánlatai a koronavírus-járvány első és második hullámában	Érzelmekek és járványpolitizálás. Politikai érzelemmenedzserek és érzelemszabályozási ajánlataik Magyarországon a COVID-19	100
<u>Szabó, G</u>	könyvfejezet	d	Érzelemszabályozási ajánlatok az online hírportálokon	Érzelmekek és járványpolitizálás. Politikai érzelemmenedzserek és érzelemszabályozási ajánlataik Magyarországon a COVID-19	100
<u>Szabó, G</u> & Kiss, B	könyvfejezet	d	Az érzelemszabályozás fázisai és a COVID-19	Érzelmekek és járványpolitizálás. Politikai érzelemmenedzserek és érzelemszabályozási ajánlataik Magyarországon a COVID-19	100
<u>Szabó, G</u>	könyvfejezet	d	Zárszó	Érzelmekek és járványpolitizálás. Politikai érzelemmenedzserek és érzelemszabályozási ajánlataik Magyarországon a COVID-19	100
Bene, M et al.	összefoglaló	d	Oltottak és oltatlanok. Egy új társadalmi törésvonal nyomában. Gyorsjelentés	Társadalomtudományi Kutatóközpont	50